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تدبیر جدید دولت برای سفره مردم
رئیس‌جمهور: با هرگونه احتکار و گرانفروشی به‌صورت جدی و قاطع برخورد خواهد شد

رضا کربلائی | روزنامه‌نگار | 

نشست‌های مهم اقتصادی گزارش
در دولت با حضور 
رئیس‌جمهور برای ایجاد آرامش در بازارها 
و جلوگیری از احتکار و گرانفروشی و 
تامین امنیت معیشت مردم طی 2روز 
پایانی هفته به‌نحوی رقم خورد که انتظار 
می‌رود این تدابیر به نفع مردم تمام شود. 
به گزارش همشهری، مسعود پزشکیان 
خطاب به استانداران سراسر کشور 
5دستور کلیدی صادر و بر استفاده از 
تمامی ظرفیت‌ها برای اجرای دقیق طرح 
بزرگ اقتصادی دولت، اقناع اجتماعی و 
اطلاع‌رسانی شفاف به مردم، هماهنگی 
مستمر با مرکز و سایر دستگاه‌ها، 
گزارش‌دهی فوری و رفع هرگونه اختلال 
در اجرا و مدارا، گفت‌وگو و پاسخگویی به 

مطالبات مردم تأکید کرد.

رضا نوحی، معاون شرکت سپرده‌گذاری مرکزی اعلام کرد: برای بیش از ۴۴ میلیون 
دارنده سهام عدالت، مبلغ ۲۸ هزار میلیارد تومان سود واریز شد که از این مبلغ نزدیک 
به ۲ هزار میلیارد تومان مربوط به سودهای بانکی سنوات گذشته است. درخصوص 
پرداخت مابقی سود سهام عدالت اقدامات لازم در دست انجام است.

عزت‌الله زارعی، سخنگوی وزارت صنعت، معدن و تجارت گفت: هیأت دولت بسته 
حمایتی ۷۰۰هزار میلیارد تومانی برای صنایع کشور را تصویب و ابلاغ کرد. براساس این 
مصوبه، منابع این بسته از طریق روش‌های تامین مالی داخلی شامل منابع بانک‌ها و 

اوراق گام در اختیار واحدهای تولیدی قرار می‌گیرد.

44
میلیون نفر

700
همت

عرضه سنگین ارز در راه است 
علی مدنی‌زاده، وزیر امور اقتصادی و دارایی با تشریح 
اقدامات دولت برای مدیریت بازار ارز، از بازگشت قابل 
توجه ارز به بازار و عرضه بیش از تقاضا خبر داد و تأکید 
کرد: از هفته آینده عرضه سنگینی توسط شرکت‌ها 

انجام خواهد شد.

گشتی در اقتصاد ایران

محسن دادرس، مدیر سامانه یکپارچه تخصیص 
خودروهای وارداتی  گفت: برنامه عرضه 4 هزار 
دستگاه خودروی وارداتی جدید تا پیش از پایان 
سال، نقشه راه اصلی ما در ماه‌های آتی خواهد 
بود تا امکان دسترسی منصفانه‌ برای بخش 

بزرگ‌تری از جامعه فراهم شود.

اکبر فتحی، معاون وزیر جهادکشاورزی اعلام 
کرد: مشکل تأمین روغن خوراکی که اخیرا در 
بازار ایجاد شده بود، به‌طور کامل برطرف شد و از 
امروز شنبه،۲۰دی‌ این کالا به‌صورت انبوه در همه 
شبکه‌های عرضه کشور در دسترس خواهد بود.

غلامرضا نوری قزلجه، وزیر جهادکشاورزی 
با اعلام پایان انحصار واردات، از آزادی همه 
فعالان برای تأمین نهاده‌ها حتی با تهاتر نفت 
خبر داد و گفت: با حذف رانت و مقررات زائد 
فصل شکوفایی تولید آغاز می‌شود. او بر لزوم 

تغییر بنیادین در نظام حمایتی تأکید کرد.

امکان خرید در طرح جدید کالابرگ 
الکترونیکی برای دهک‌های یک 
تا ۳ از دیروز جمعه ۱۹ دی‌ماه ۱۴۰۴ در 
فروشگاه‌های مشمول این طرح آغاز شد 
و افراد غیرمشمول می‌توانند برای دریافت 

از امروز ثبت‌نام کنند.

محمد اتابک، وزیر صنعت، معدن و تجارت 
اعلام کرد: قیمت برخی کالاهای اساسی 
مشمول کالابرگ مشخص و اعلام شده و 
قیمت سایر اقلام نیز حداکثر تا امروز و فردا 

اطلاع‌رسانی خواهد شد.

صفحه‌آرا:  حامد یزدانی

گمرک

کالاهای اساسی روی ریل ترخیص

همزمان با اجرای سیاست‌های جدید ارزی، ترخیص 
کالاهای اساسی از گمرکات کشور سرعت گرفته و فقط 
در 24ساعت، 131هزار تن کالای اساسی از گمرکات 

ترخیص شده است.
به گزارش همشهری، اطلاعات گمرک ایران نشان 
می‌دهد که همزمان با برنامه‌های اعلامی وزارت اقتصاد 
و اجرای سیاست‌های جدید ارزی و شفاف شدن تکلیف 
واردکنندگان طبق وعده وزیر اقتصاد، ترخیص کالاهای 
اساسی از گمرکات سرعت گرفته و در این راستا با 
شبانه‌روزی شدن گمرکات مهم کشور و افزایش ساعت 
کاری و لاین‌های ترخیص کالاهای اساسی در برخی 

گمرکات رکورد ترخیص این حوزه شکسته شده است.
در این فرآیند، کالاهای اساسی و موردنیاز مردم که به 
گمرک اظهار می‌شود، با هدف تسهیل و تسریع در ترخیص، 
این کالاها در مسیر سبز قرار می‌گیرند که در این مسیر 
کالاها نیاز به ارزیابی و کارشناسی ندارند و صرفا صاحب 
کالا اظهار الکترونیکی می‌کند تا بدون معطلی و کمترین 

فرآیند، تشریفات گمرکی آن انجام شود.
گمرک ایران درخصوص واردات کالاهای اساسی در ۹ ماه 
سال‌جاری اعلام کرده است: در این مدت ۲۰ میلیون و 
۴۵۱ هزار تن کالاهای اساسی وارد کشور شده است که 
نسبت به‌مدت مشابه سال قبل ۱۰ درصد افزایش نشان 

می‌دهد.
براساس این گزارش در ‌۹ماه سال‌جاری ۳ قلم عمده کالای 
اساسی وارداتی شامل ذرت، روغن خوراکی و برنج بوده که 
به‌ترتیب ۹، ۴۷ و ۵۵ درصد به لحاظ وزنی رشد‌داشته است.

یارانه‌ها قطع نمی‌شود
رئیس‌جمهور  اظهار کرد: یارانه دهک‌های یارانه‌بگیر 
به هیچ‌عنوان حذف نخواهد شد، بلکه یارانه‌ای که پیش از 
این به برخی واردکنندگان اختصاص می‌یافت، مستقیما به 
مصرف‌کننده نهایی پرداخت خواهد شد و 8 دهک پایین جامعه 
نه‌تنها متضرر نخواهند شد، بلکه از منافع بیشتری برخوردار 
می‌شوند و 2دهک بالای درآمدی نیز متناسب با مصرف مازاد 
خود، هزینه بیشتری پرداخت خواهند کرد. رئیس‌جمهور تصریح 
کرد: ما در میانه یک جنگ تمام‌عیار اقتصادی با تحریم‌ها، 
فشارهای خارجی و همچنین منافع‌طلبی و رانت‌خواری 
داخلی قرار داریم و صاحبان منافع از اجرای این طرح ناراضی 
هستند اما دولت مصمم است ریشه فساد و تبعیض را بخشکاند 
و معیشت مردم را تا حد امکان از فشارهای خارجی مصون نگه 
دارد. رئیس‌جمهور خطاب به استانداران تأکید کرد: در مواجهه 
با اعتراضات، نهایت مدارا، گفت‌وگو و تعامل را داشته باشید و 
شنیدن مطالبات مردم در دستور کار باشد و از هرگونه رفتار 

خشن و قهری پرهیز شود.

برخورد قاطع با احتکار و گرانفروشی
 خبر دیگر اینکه رئیس‌جمهور چهارشنبه شب با حضور در بانک مرکزی بر برخورد جدی 
و قاطع با عوامل احتکار و گرانفروشی تأکید کرد و گفت: هر واحدی که مرتکب تخلف در توزیع و 
فروش کالا با قیمت مصوب شد، باید بلافاصله و بدون هیچ مماشاتی از شبکه توزیع و فروش کنار 
گذاشته شود و برخورد مناسب نیز با او صورت گیرد.  پزشکیان در این جلسه که بیش از2/5ساعت 
طول کشید، اظهار داشت: تامین و توزیع کافی کالا به شکلی که هیچ کمبودی احساس نشود، 
نظارت دقیق و مستمر بر قیمت‌های تعیین شده و برخورد جدی، قاطع و مؤثر با هرگونه تخلفی 
اصلی‌ترین مأموریت‌های این کارگروه است. او افزود: به جرأت می‌توانم بگویم که تا به حال هرچه 
ارز توزیع کرده‌ایم، توزیع رانت بوده و امروز دولت چهاردهم با قطعیت می‌تواند ادعا کند که 
مهم‌ترین و جدی‌ترین گام را برای حذف بستر توزیع این رانت برداشته است. رئیس‌جمهور گفت: 
موفقیت اجرای سیاست جدید دولت در گرو آن است که مشخص باشد کالا به چه شکل و از طریق 
کدام عوامل تامین و توزیع می‌شود و آیا به شکل صحیح و به مقدار کافی به‌دست مصرف‌کنندگان 
واقعی می‌رسد یا خیر! به دقت مراقبت کنید که کالاهای مشمول طرح و حتی دیگر کالاهای 
معیشتی از شبکه توزیع رسمی خارج و احیانا با تقلب و دستکاری در کیفیت و قیمت‌های بالاتر به 
مردم فروخته نشود. او همچنین بر تسریع در ترخیص و انتقال کالاهای اساسی و معیشتی موجود 
در بنادر کشور تأکید کرد و اظهار داشت: با ایجاد هماهنگی‌های لازم بین دستگاه‌های مسئول اجازه 

معطلی کالا در بنادر را ندهید و کالاها را از همان بنادر به مقاصد نهایی ارسال کنید. 

5 فرمان رئیس‌جمهور

 با هرگونه احتکار و 
گرانفروشی قاطع برخورد شود.

 هیچ کمبودی در تامین و 
تولید کالا ایجاد نشود.

 کالاهای اساسی بدون 
معطلی از بنادر ترخیص و 

توزیع شود.
 یارانه دهک‌های یارانه‌بگیر 
حذف  هیچ‌عنوان  به 

نخواهد‌شد.
صنایع  گاز  و  برق   
تولیدکننده کالاهای اساسی 

و معیشتی قطع نشود.

میزان افزایش واردات کالاهای اساسی در 9ماه 1404

9
درصد
ذرت

48
درصد

روغن خوراکی

55
درصد
برنج

 ترخیص کالاهای اساسی131.000تن
 در 24ساعت

 رشد ترخیص نسبت10 درصد
 به سال قبل

 ترخیص کالاهای اساسی20.4 میلیون تن
 در 9ماه 1404

کوتاه‌تر از گزارش

شبکه ملی، سپر مقابله با نفوذ
فضای مجازی با حوزه‌های اقتصادی، تجاری، سیاسی، فرهنگی 
و حتی امنیتی‌‌ در جهان کنونی گره خورده است. در این فضا 
هرکس نفوذ و قلمرو بیشتری داشته باشد، قدرت بیشتری ‌ 
دارد. مقوله حکمرانی در فضای مجازی با همین تعبیر ایجاد 
شده است.  شبکه ملی اینترنت در کشور نیز در راستای تسلط و 
ایجاد حکمرانی در فضای مجازی به ‌وجود آمده است، جایی که 
اینترنت ملی از اینترنت بین‌المللی در مواقع لزوم فاصله می‌گیرد 
تا سپری باشد برای ایجاد امنیت. نکته مهم این است که شبکه 
ملی اینترنت با هزینه کمتر،کیفیت بهتر و افزایش امنیت داده‌ها 
برای شهروندان ایرانی فراهم شده است. نخستین ویژگی شبکه 
ملی اطلاعات این است که مکمل شبکه اینترنت است؛ یعنی 
شبکه اینترنت یک‌سری از کارکردها را برای ما دارد و ما نیاز داریم 
که یک‌سری دیگر از کارکردها را از شبکه‌ای دیگر تأمین کنیم. 
مثال این قضیه نیاز به شبکه‌ای امن برای ارتباطات نظامی یا بانکی 
است. در دنیا هم از همین مدل استفاده می‌شود؛ یعنی کشورها 
شبکه‌هایی اختصاصی دارند که به موازات اینترنت کار خود را 
انجام می‌دهند. دومین ویژگی مهم شبکه ملی این است که پروژه 
نیست، بلکه فرآیند، روند و رویکرد است. یعنی تکنولوژی مدام 
تغییر می‌کند و نمی‌شود هیچ‌وقت گفت که شبکه‌ای به نام شبکه‌ 
ملی راه‌اندازی کردیم و تمام شد و رفت، مثل اینترنت که روند و 
رشدش تمام نمی‌شود. شبکه ملی اطلاعات به‌معنای آن است که 
برای شهروندان و ارتباطاتشان امنیت لازم فراهم می‌شود؛ یعنی 
داده‌هایشان صرف‌نظر از اینکه در اینترنت هستند یا نیستند امن 
باشد و استقلال کاربران ایرانی و کشور تأمین شود. این مسئله باید 
یک فرآیند و رویکرد باشد که امری جاری و پویاست. شبکه ملی 
اطلاعات به‌معنای محدودیت دسترسی به محتوای بین‌المللی 
نخواهد بود، اما یکی از موضوعاتی که برای دولت مهم است این 
است که بتواند جریان اطلاعات را به‌ گونه‌ای حفظ کند که روایت 

درست منتقل شود و با نفوذ نیز مقابله کند.

لایک‌های فله‌ای
روبات‌ها این روزها نقش بسیار مهمی‌ در فریب مخاطبان شبکه‌های اجتماعی بازی می‌کنند

صفحه‌آرا:  مجید اصغری

جاه‌طلبی تازه ایسوس برای گیمرها 
ایسوس از محصولی رونمایی کرده که می‌تواند تعریف 
نمایشگرهای گیمینگ قابل‌ حمل را تغییر دهد. این عینک 
سبک‌وزن که با تمرکز ویژه بر گیمرهای رقابتی و کاربران 
سیستم‌های دستی و فشرده طراحی شده، با اتصال ساده 
USB-C، یک نمایشگر مجازی عظیم تا ابعاد ۱۷۱ اینچ را 
 ROG Xreal R1 .مستقیما مقابل چشمان کاربر قرار می‌دهد
در عین سازگاری کامل با سخت‌افزارهای ایسوس، با طیف 

گسترده‌ای از دستگاه‌ها نیز کار می‌کند.

خبر کوتاه

عکس‌نوشت

توانمندسازی پژوهشگران امنیت
رئیس پژوهشگاه ارتباطات بر ضرورت توانمندسازی داخلی، 
تربیت تیم‌های خبره امنیتی، افزایش تعلق سازمانی و مشارکت 
فعال پژوهشگران در فرایندهای تصمیم‌سازی تأکید کرد. 
محمدحسین شیخی، توسعه سرمایه انسانی و ارتقای کیفیت 
پروژه‌های پژوهشی را از اولویت‌های اصلی پژوهشگاه برشمرد و 
گفت: پروژه‌های داخلی پژوهشگاه باید به‌گونه‌ای تعریف و اجرا 
شوند که درنهایت منجر به افزایش توانمندی، دانش و مهارت‌های 
تخصصی پژوهشگران شوند. وی با اشاره به نقش راهبردی 
پژوهشکده امنیت در زیست‌بوم ارتباطات و فناوری اطلاعات 
کشور افزود: پژوهشکده امنیت باید به محل تربیت تیم‌های 
خبره و چندتخصصی در حوزه‌های مختلف امنیت سایبری، 
امنیت شبکه و فناوری‌های نوین تبدیل شود؛ تیم‌هایی که بتوانند 
پاسخ‌گوی نیازهای واقعی کشور باشند. رئیس پژوهشگاه ارتباطات 
و فناوری اطلاعات با تأکید بر اهمیت هویت سازمانی و هم‌افزایی 
درون‌سازمانی تصریح کرد: لازم است همه ما تعلق خاطر بیشتری 

به پژوهشگاه ارتباطات و فناوری اطلاعات داشته باشیم.

الگوهای جدید تأمین مالی شرکت‌های دانش‌بنیان
حامد رفیعی، رئیس مرکز تأمین مالی معاونت علمی: از ابتدای شکل‌گیری مرکز تأمین مالی در معاونت 
علمی، تمرکز ما بر طراحی و اجرای الگوهای جدید تأمین مالی بوده و تلاش کرده‌ایم با استفاده حداکثری 

از ظرفیت‌های قانونی کشور، مسیرهای تازه‌ای را برای تأمین مالی شرکت‌های دانش‌بنیان و فناور باز کنیم.

اطلاعیه وزارت ارتباطات درباره قطعی اینترنت 
وزارت ارتباطات در بیانیه‌ای رسمی اعلام کرد: در پی تماس‌های مکرر رسانه‌ها، مردم و کسب‌وکارها با وزارت 
ارتباطات درخصوص اختلال در زیرساخت‌های ارتباطی و خدماتی به اطلاع می‌رساند تصمیم قطعی‌های 

مذکور توسط مراجع امنیتی ذی‌صلاح و به‌دلیل شرایط پیش‌آمده در کشور اخذ شده است.‌

فریب لایک بالا را نخورید
بسیاری از مردم وقتی به‌دنبال کانال‌ها و صفحه‌های 
معتبر در شبکه‌های اجتماعی می‌گردند، سراغ 
آنهایی می‌روند که فالوئر فراوانی داشته یا پست‌ها و 
ویدئوهایشان لایک و بازدید بالایی دارد. تصورشان 
این است وقتی یک پست لایک بالایی دارد، این معنی 

را می‌دهد که درست است و اعتبار دارد. اما آنها شاید از 
این موضوع غافل هستند که لایک و فالوئر را هم می‌شود 
خرید و هم می‌توان با روبات بالا برد. بنابراین، اگر مثلا یک 
صفحه اینستاگرامی فالوئر بالایی دارد، دلیل نمی‌شود که 

همه‌ واقعی باشند.

نقش روبات‌های خارج‌نشین
از افراد حقیقی که بگذریم، روبات‌های 
فراوانی طراحی شده‌اند تا مانند یک 
ابزار جنگی علیه مردم ایران مورد 
استفاده قرار بگیرند؛روبات‌هایی که به 
ایجاد واکنش‌های جعلی می‌پردازند. 
نمونه‌اش در یکی از کانال‌های خبری 
خصوصی دیده شده که با واکنش 
ادمین آن هم روبه‌رو بوده است. این 
کانال غیررسمی و البته نه‌چندان 
معتبر تلاش می‌کند‌‌ اخبار مختلف را 
با سبک خود در تلگرام منتشر کند و 
هر زمان خبری انتشار می‌دهد که به 
مذاق برخی خوش نمی‌آید، ناگهان و 
به‌سرعت با واکنش‌های منفی )مانند 
دیس‌لایک‌ها( مواجه می‌شود. چندین 
بار ادمین این کانال با انتشار پستی به 
موضوع »ایموجی‌های فیک« زیر اینگونه 

پست‌ها واکنش نشان داده است.

اکانت‌های فیک
یکی از بهترین روش‌ها برای حمایت جعلی و دروغين از چیزی 

در شبکه‌های مختلف اجتماعی، اکانت‌های فیک‌ هستند.
البته باید به این نکته اشاره کرد که آنها نیز به یک روبات برای 
تکثیر واکنش‌ها متصل هستند. بنابراین وقتی پستی حسابی 

بازنشر می‌شود‌ می‌تواند کار اکانت‌های قلابی باشد.

سواد رسانه‌ای
در روزهای اخیر، میزان انتشار اخبار جعلی و دستکاری‌شده در 
فضای مجازی بسیار زیادشده است. در همین رابطه‌ معصومه 
نصیری‌، رئیس اندیشکده عصر هوشمندی، مدرس و پژوهشگر 
سواد رسانه‌ای و دبیرکل باشگاه مدیریت رسانه و توسعه سواد 
رسانه‌ای یونسکو ایران به فارس می‌گوید: »واقعیت این است که 
امروز ما در یکی از بالاترین سطوح بروز ضعف سواد رسانه‌ای قرار 
داریم و این ضعف به‌صورت عینی خود را نشان می‌دهد. بخش 
مهمی از این مسئله به نبود یا ضعف »تفکر انتقادی« بازمی‌گردد؛ 
چراکه اساس سواد رسانه‌ای، بر تفکر انتقادی استوار است. تفکر 
انتقادی یعنی هر آنچه می‌بینیم و می‌شنویم، پیش از پذیرش، 
باید برای ما ایجاد سؤال کند و سپس بتوانیم برای آن سؤال‌ها 
پاسخ‌های درست و مستند پیدا کنیم. از سوی دیگر، یکی از 
مصادیق جدی ضعف سواد رسانه‌ای، ناتوانی در تشخیص ابزارهای 
نوین فریب رسانه‌ای است؛ ازجمله دیپ‌فیک‌ها، جعل‌های عمیق، 
ویدئوهای صداگذاری‌شده و محتوای دستکاری‌شده. اینکه 
مخاطب چگونه بتواند این ابزارها را تشخیص دهد و در برابر آنها 
دچار خطای شناختی نشود، مستقیما به سطح سواد رسانه‌ای او 

بازمی‌گردد«.

گروه دانستنیها | فریب‌دادن مخاطب راهی 

برای کسب آبرو و مشروعیت نیست. از گزارش
همان ابتدای پیدایش شبکه‌های اجتماعی 

بسیاری به‌جای تلاش برای به‌دست آوردن مخاطبان و 
تأییدهای واقعی، سراغ خرید فالوئر و لایک رفتند. در این 
بین برخی‌‌ها نیز برای ترویج آشوب و اغتشاش در ایران 

سراغ این حربه رفته‌اند تا به صفحات خود در شبکه‌های 
اجتماعی مشروعیت ببخشند. آنها با استفاده از روبات‌ 

مشغول افزایش لایک، بازدید، بازنشر و... هستند. 


